

蜀山變色荷花枯

(下)

童世璋

我在舞場中見到荷花正預備同她打招呼。她也發現了我，舞過來說：「怎不請我跳一

支？」

舞中，她一個勁地貼，只好略加躲閃，她忽然發嬌嗔：「你知道嗎？我和龜兒子老何這些日子鬧鬭爭，盤腸大戰就要開始了……」

「你從那裏學到鬭爭的名辭？」

她說漏嘴了：「鬭爭不好？都是龜兒子趙苟

二新認識一個朋友搞新華日報，他教我說的，以後不講就是。」

「海樣深的仇恨，非拼個你死我活不可。」

她臉色一變，與周遭環境殊不調和，但她警覺，收

斂些了：「第一、老何最近在偷偷地做一筆大買

賣，鬼鬼祟祟，生怕我曉得分紅，那票紅可大了

，又怕我嘴上無毛，下身有毛口沒遮攔，所以避

開我，我如何瞧得下這口氣。第二、他不知從那

裏得到情報，說我和趙苟二不乾不淨，背主通姦

，你看我是那種人嗎？他說要除掉我兩個，哼，未死心，而小雁有志氣，不是我捧她，這鬼靈精

——就是不上鉤。你說憑這三樁，有了他還有我的小命嗎？」

正好舞節完了，我沒有答話，也不必答話；

眼光一搜索，苟二正在角落裏擺測字攤，這對狗

男女怎麼混進來的？然而一想，舞門大開，她又

怎會進不來呢？下一節舞，她却自動走到我席前

一屁股坐下：

「好多次請你幫我開舞會，憑我家那份氣派

，一定比這裏精采，飲食免費供應，香煙駱駝紅

吉士，你爲啥子不幹？」手勾到我肩上，只好擁

而起舞，她又說了：「這裏不談鬭爭，還是談風

月，我想把小雁打扮起來，教她學跳舞，帶到這

裏，包她風頭最健，讓那些小伙子忘記生辰八字

，可是她不聽話。」苟二在測字攤上向我打招呼

，用手比劃着，兩隻手掌表演靠攏，意思是叫我

抱緊些。是非之地，不可久留，我幾乎落荒而走

，心想這是什麼男盜女娼的家庭？却把純潔的阿

貞和小雁也陷在裏面；戰神的安排，未免太惡作

劇。

廣漠大羅山的小弟兄們，最近遭遇了麻煩，四面都有危機，而經濟困難，有出無進，連伙食都開不出來；你知道，除了乾爹你，我只認識這批正人君子，那份感情，很難形容，我應該盡力幫助他們，讓他們打打牙祭，和阿貞商量，她拿出私房錢，叫我送去，順便在山上玩要幾天，好不安逸。……」

第三天，魏大品來了軍用電話：「出了大事！」

啦！何永江坐着私家汽車，帶着弟兄伙，經過車輛檢查站，先行大賄，檢查站不接受，他硬是不讓檢查，現在僵着，人家包围起他，他外圍的弟兄，帶着幾管槍，還有兩部卡車，將車屁股衝着檢查站的大門直冒黑烟放連環響屁，檢查站長不動火，但非要檢查不可，這一檢查，他的大批煙土就會亮相了，所以正死耗着，特別報知。」

這一天，終於來到了，我回說：「告訴你一個消息，根據我參加聯席會報得知，前些時，昆明雲的兒子親自率領大批武裝，從緬甸邊境麻立壩押運鴉片烟三大卡車，恃勢闖關，開槍拒檢，經站方急電請示戴雨農中將，覆電依法嚴辦，

烟土罪發樹倒猴散

決無寬容，最後終於被扣了下來，將龍雲的兒子送進監牢，並封鎖消息，何永江雖狠，他有龍雲這個後臺撐腰嗎？龍公子都被抓了，何永江必定無法僥倖得逞。」

果然，幾個小時之後，魏大品電話又來了：

「據我的弟兄報告，檢查站調動部隊，將何永江制服，當衆檢查出大批煙土，人贓俱獲，何永江垂頭喪氣，栽了，被他們連夜押往重慶去了。」

「我推想到是兩個人告的密。」

「誰？」

「荷花和狗兒。」

「爲啥子呢？太奇怪了。」

我乃略敘舞會中聽出的苗頭，又道：「看情形，可能會派員搜查槐樹街，我只擔心阿貞和小雁，她倆是無辜的，可是我們瓜田李下，不便介入。」

「好，不介入，那我派人到槐樹街訪查訪查，看有啥子動靜。我早講過，那匹胭脂馬，好看不好騎。」

一連串探馬報道：槐樹街何家電話線已斷。軍警搜何家，聞人禁止出入。

苦命阿貞吞金自殺

第二天晚上，小雁氣急敗壞，眼淚汪汪地奔到我家，一看，臉色慘白，雙眼失神，她變了一個人；知道她受打擊太大，却不知情況發生這樣劇的變化，她哭着說：「我從廣漢回到槐樹街，人們都說何大爺家出事了，被抄了家，二姨太荷花和趙狗兒兩個狗男女，早一晚上就已席捲全

部細軟逃之夭夭了，除了房地契，什麼都沒留存。這時門口只留下一個警察，我衝進去，段嫂說，他們在三娘太房間天花板上搜出一包煙土，問

三娘太，答說不知道，哭得瘋啦，她說恐怕要坐監，要先洗個澡，乾淨淨地進去。結果她竟在浴室裡吞金自盡。我去看，阿貞已經衣衫整齊地死在地下，天呀！阿貞那樣懦弱的人，爲什麼會自己走上絕路？這豈不是跳下黃河淹死了也洗不清嗎？」我明白，這是執行軍警缺乏經驗，處理不周，又粗心大意，弄成如此結局，只好說：「阿貞自嘆命薄，遭此冤枉，又丟人現眼，一時想不開，以死明志。同時我想這是何永江的歪主意，將烟土藏在阿貞臥房的天花板上，以免爲荷花所知，老式屋子天花板上是通的呀。人死不能復生，我們爲她辦後事，唉，人善被人欺，好人不長壽。」

我亦心頭自責，在這兩天中，爲何沒有爲苦命的阿貞做任何事？如是不再避嫌，連繫有關人員及魏大漢，叫小雁出面，爲程曉貞伸冤，他們也查明了，與程曉貞無絲毫關係，自承處理欠周，連累無辜，總算還了她的清白。

接下來爲阿貞營葬，小雁提出一個要求，墓碑要這樣寫：

「天下最苦命的女人程曉貞小姐之墓
天下次苦命的女娃小雁敬立」

我說這不妥當，墳場上從未有過，她也不會永遠是女娃兒，將來不合事實。抗戰既起，在日本鐵騎之下，多少人喪生？多少人受苦受難？

她道：「阿貞真苦到家了，給那姓何的魔鬼，踩躡作踐不算，這樣自殺，真是人間最大的悲事，天下最苦命的女人。」

這句話我認爲有理，男女之間，倘不幸累遭災禍，甚至生離死別，只要相愛過，深深地互愛過，那就不算悲劇，悲中已含有喜的過程，可稱悲喜劇。程曉貞，她以純潔少女竟至成爲惡魔洩慾的女人，沒一天愛過，沒一天被愛過，死得悽慘，這才是悲劇中之悲劇。我這旁觀者，不禁淚落，我心悽楚，難以言宣。入棺的時候，小雁撫摸那隻玉鐲，痛哭失聲。

沒幾天，江津何家長輩及一後代前來處理財產，他們表示慷慨，給了棺材錢，並說三娘太房

裏的財物統統歸小雁，但請離開何家大門，小雁接受了，單身走向茫茫人海。

小雁無家可歸，無處投奔，只好權且帶到我家暫住。

俗話說：「新開的茅廁三天香」，而我們家的貴客，前半個月確是非常香的。她傷痛之餘，懷念程曉貞，有天問我：「你想不想念阿貞？」

只見過幾次面，我說：「你想不想念阿貞？」印象，一個好女孩子。」

「唉呀，你不知道，她飽受何大爺摧殘的痛苦，何大爺根本不知憐香惜玉，好多事真是慘到家了。」

不願意再談下去了，顧左右而言他。

內子爲家事忙着，那時沒有佣人，她難得幫點忙，兩條腿翹起，優閒之至。

(下) 枯花荷色變山獨

漸漸地缺點大出籠了，最可怕的是，從何家學來的派頭與浪費。她有錢，上街買來大包的蘇州瓜子，這是她的專長，嗑起來乾淨俐落，如風捲殘雲，成都市上，上海人做的鳴肫肝、鷄翅膀，更是不時咀嚼。

一天，忽然表示勤快，要幫着做菜，表演何公館的名菜「真心豆芽」，但首先要準備濃鵝湯，然後將火腿撕成極細的絲，一根一根插到用針穿通的豆芽中去，最後猛火急炒，半熟時加入濃湯上桌，真是聲勢嚇人，一整天只忙這一道菜，可說驚心動魄，震撼鄰里；可是做出來像她練飛刀一樣，眼高手低。

平常，偷偷地傾放味素，正是我們不敢領教的東西。出去看電影，至少兩場，偶爾獨自上普海春，享受一頓西餐，那天，她遠征華西壩TOP黑豆煮的咖啡、吃派、炸豬排，她說：「沒意思，人家男女大學生熱熱鬧鬧地，我搭不上腔，好孤單。」

突然有一天，跟着我的同事到飛機場，東問西問，東摸西摸，一定要坐上飛機自相相，駭了人家一跳，生怕出事。

野丫頭備刀要復仇

她偷偷地到五金店打造了一把飛刀，說是仇人荷花和苟二仍在陽間逍遙，總有機會見面，仇人見面，分外眼紅，給她三刀六眼，所以要練功夫。我忙將飛刀藏起，她會找，翻箱倒櫃，又不能還原。我倆曾經用心地教育過，可是失敗了，相當徹底地失敗了。那時我們只租住一間正房，和

一間臨時搭的小房，全家只一張正式的床，她被安排在門板上，鋪上墊被，勉強可臥，可是她一直不滿意：「槐樹街上上下下，人人都有床，門板太窄，怎麼安身？」一個冬夜，內子睡床的裏邊，我睡外邊，半夜夢醒，手一攤碰到一個富有彈性的臀部，絕非太太，我駭醒了，爬起來一望

「你爬上床做啥子？小雁。」

「門板睡不安逸，翻身摔了一跤，所以非得上床才得安逸。」她笑着，「沒啥關係，天冷這樣才熱和攤。」第二天，我趕忙替她買了一張小竹床，房門也加了鎖扣，她鼓起小嘴，「我又不是賊娃子。」

諸如此類惹事生非的舉動，不一而足，我把對她的評鑑比例如以調整，從前百分之六十可愛，有百分之四十討人嫌，現在呢，百分之七十的討人嫌，百分之三十的可愛。

內人已經招架不住，硬是招待不起了。

鄰居給她起了一個綽號：「飛天小雁」。

不過，我還是原諒她，因為她從小受到種種打擊和迫害，出現反抗行為是自然的反應；我會分析：

她易於衝動，當不如意的時候，就顯着十分不安；隨時有即興的要求，也須即興的滿足；她

花高價買回一個大洋娃娃，抱着在門板上打滾，所以翻落下來。她活動量多，對環境常不滿意，協調非常困難。她有反抗，甚至作威作福的行為，與人家合不來，能說善道，超過她的年齡，可是常不合常軌，更不合傳統道德規範。

她懷念失去的父母、兄姐、程氏老夫妻、阿

貞、失去連繫的親族，經常出現情緒的困擾。她聰明而不成熟，何家給她的影響太深了，奢侈、浪費，而她又有足夠的私房錢，錢是害她的東西。

總之，自幼失去家庭溫暖，又未受正規教育，所以，幾乎形成無法救藥之勢；既返回家來，怎樣處理這漫手的山芋呢？勸多了、管多了，有時甚至有難以相容之感。

當然，也有叫人感覺愉快的時候，譬如說：四川腔的「乾爹」，上海調的「過房爺」，喊得甜甜蜜蜜地，小臉蛋又是那麼討人喜歡。

上街回家的時候，忘不了大包包江南、四川的糖食。買一個汽鍋鴨的特種鍋，她捧着同來

。騎着自行車飛也似地帶回治德號的粉蒸牛肉。春熙路的賴湯圓，叫着「乾爹乾媽，趁熱吃。」上海話講吳淞、蘊藻濱一帶的故事，她們的家怎樣毀於炮火，她的命運從小怎麼慘兮兮，罵殺千刀的日本鬼子。

還有，偶爾搥背一番，通體舒泰。她說：「何家有一個毀娘，最會捏腳，何永江瞧起眼睛享受，可惜我沒學，否則可以替你捏一捏，準定舒服愜意。」

每逢講到荷花怎樣偷人養漢，直言無忌，言詞不雅，雖然充分表明了她恨透荷花，但究竟不便入我夫婦之耳，便攔阻她，她却像長江大河，講個沒完沒了。同是天涯淪落人，她年輕不懂事，我家只好忍耐、忍耐，最後還是忍耐。

去學護士愛上醫師

壞消息並無了結，一個新的刺激來了，她和廣漢新派抱哥保持連絡，據快郵傳書，大羅山的尚義報國社被兩隻大黑幫吃掉了，她的飛刀師父，竟死在亂槍之下。她要設奠遙祭，我依了她。

除了請和尚、尼姑唸經，事實上我也悲痛。

她飛得更勤了，正如鄰里所封「飛天小雁」

（飛天二字可意會而難言傳），她却自號「飛刀小雁」。

那天真巧，她在春熙路遇着舅父葛次培先生，以往跑船，當時正擔任北碚一家省立醫學院兼附設醫院的總務主任，從前也住上海市小西門，年逾半百，無妻無子女，喜來我家表示「願意帶她去，讓她學護士。」我查明他們確係至親，自然同意，覺得有了好交代。

餞行宴上，將魏大品請來作陪，她很鄭重地向我夫婦及駱伯伯磕頭，互道珍重而別，難分難捨。

有葛次培的來信，報導情況：

「回院後，因護士班尚未開班，乃先補爲工友，派在開刀房工作，頗知努力向上……」云云，但願如此。

「小雁太會花錢，帶的錢快花光了。」我知

老毛病又犯了，但，錢花光了也許天下太平。

「她一人在開刀房，太不小心，把藥瓶子打翻，其中有催眠劑，幾闖大禍，幸被救活。」我想，那一定鬧得人仰馬翻。

她來了賀年片，卡上畫着一隻離羣小雁，永銘心版。

葛次培兄又來一簡：

「小雁戀愛了，可喜，對方乃一簡姓實習醫生，名之羽，亦江南人士，無錫籍，亦孤苦無依，二人頗相親愛，讓我鬆了一口氣。……」

隔了一段時日，次培兄突來一信：「院中發生大事，小雁竟有身孕，簡醫生背人單身在手術室爲她施手術，被查夜人員發現，院長爲整飭紀律，將予開革。……」

但未久，却接到二人的喜帖，似乎雨過天青；小雁附筆，一定要我去吃喜酒，做新郎的家長；可是我方調差，無法分身。

接到了結婚照片，郎才女貌，一對璧人，我夫婦慶幸，小雁終於有了良好歸宿，了却我一大心事。後來，雙方都有調動，一別三十餘年。抗戰中如此相遇又這樣的分別，往事歷歷，教我如何不想她？

越洋電話述大陸事

我沒有打越洋電話，回了一封信，略敍別後歷程及近況，從前剛結婚，現已孫男孫女各一，感人事之滄桑，說了些感情的話，並附照片及電話號碼。

信去後，一個深夜，電話來了，聽見小雁的

嗓音深沉了些，但韻味如昔：「我要回信了，可是不寄照片，爲什麼？因爲讓你保持一個印象，仍是當年少不更事，專門捅漏子、扯把子的小雁。乾爹，你或許知道，我如今已是半百加成的老嫗，不必讓你看見我的少許華髮。」

「太多的話急着要說，或許會語無倫次，看

照片你很好呀，乾媽亦如往昔，孫小姐、孫少爺

好可愛，我和之羽高興極了。

「那年，我們幸蒙恩准在院內結婚，却必須離開醫院，如是另闢碼頭，過着流浪生活，幸而我們避孕，沒有牽累。」

「抗戰勝利，我二人同到小簡的家鄉無錫，婆婆問：『你是那所學校畢業的？』帶着點輕視

。」「我回道：『重慶大學、成都大學，我接受了抗戰洗禮！』婆婆以爲我瞧不起他們淪陷區的順民，更因家務事，鬧得不大愉快，看不慣我的飛天作風。如是我倆又離家自己打天下，頗不順利，在安慶醫院，因爲設備不好，麻醉配合不上，他動手術治死了人；就回到上海，忽然，他有一個同學，想上美國留學，邀我倆一起去，我們回老家一商量，婆婆很贊成，支助成行，就毫無把握地乘船來到美國，那時方便呀，想不到登上

美國本土，方知他不但不能開業，而且還要從頭學起，有啥辦法呢？他上醫學院，我則在餐館打工，苦讀二年，他有基礎，後來有了獎學金，等如助教，日子好過了，我才生下了孩子，等他畢業，進大醫院當醫生，我們在美國生了根，做了美國公民。」

「荷花是啥子隊長？」我想說四川話，但已口舌不靈活，補充一句：「這兒仍有許多人說四川話呢，尤其是軍中眷村，鄧麗君也會說四川話，你知道嗎？」

「知道，有她的錄音帶。說來話長，去年我倆以外賓身份飛回大陸一遊，帶着一大批的機，電視機、收錄音機、洋馬、手錶、照相機……和

衣物回到羽的家，婆婆仍在，她們敘說說不盡的痛苦，日子不是人過的，我們獻上大約三分之一的財產，這正合共產黨的心意呀；他們激賞這種海外關係，我婆婆說：『當年誤打誤撞，把你倆逼到海外去，陰錯陽差，想不到結這樣的好果；如果你們不出國，那就跟全家一齊受罪。』

『說得也是嘛，如此微妙的人事滄桑，家庭變化，我哭了，大家都笑了；也笑了，笑得莫名其妙。全家過着遲到的天倫之樂，再不吵架了。』

『說真的，我懂事了，這麼多年的磨練，我常半夜餓悔，以前在成都，我昏天黑地，對不起乾爹、乾媽。』說着，話筒中傳來了低微飲泣的聲音。

『後來，我倆去了成都，只見着荷花婦女隊長，一個瘋婆子，說來話長，你等着看信好了。』

談了家常，我道：『小雁，好想你。』
『我也是，我倆會回臺灣的，這是我倆最近立的心願。』

電話費不會太少，才斷了線，餘音繞樑。幾天後，長信來了，果真沒有照片；讓我以昔日心影看小雁；我本擬將原信影印一番，以代寫稿，但她是橫寫的，又龍飛蛇舞相當潦草，只好摘錄如下：

她首先敘述去美後的掙扎奮鬥過程，看來性子仍急，恨不得一股腦兒傾吐出來：『那些年，他等如倒頭上學，我則去餐館打工，洗盤子、剝洋蔥，老板忽然發現我會處理螃蟹、剖魚，大為提升；你知道，我雖一直過着痛苦日子，那却是心理上的，並沒受什麼洋罪。』

「來到上海，完全不同啦，天的臉、人的臉都是陰陰的，永無陽光和歡笑，我過不慣，難受之至。」

「無錫更是一座死城，被鬪爭過的老人來訴苦，青年想跟我上美國天堂，都太難對付；我本想告訴他們：美國並非絕對的天堂，打工做活好緊張勞累啊，但他們懂嗎？相信嗎？哼，一廂情願，他們又非高幹子弟。」

「我倆去四川，在大陸旅行等如逃難，因爲我倆拒絕安排與接待，只想自由自在；逃難雖苦，應該比受監視強多啦！」

「重慶灰濛濛的天，我倆只留了一夜，急着上成都，終於到了，住進賓館，即在從前的驛馬市街……」（按：我想或許是昔日的中國旅行社，愚夫婦舉行婚禮之地。）先去上程曉貞之墓，滄海孤墳，却找不到痕跡，大概是那地方，我大哭一場。』

『賓館距離從前的人市很近，獨自去的，滿街滿巷的人潮，却不見市，如今那有這玩意？失業者累累，沒法解決問題，人說：如果再有人市多安逸。我想起來了，有幸在茶鋪遇着你的上午，我跑到人市，想找個活路，老板看我蠻清秀的，說可以介紹到大宅門去，但他老謀深算，加以盤查，我洩了底，他說：『槐樹街何師長公館出來的丫頭呀，那我招惹不起，全人市也沒有那一家敢碰何老虎的鬚鬚，妳快走開，少惹麻煩；妳的膽子太大，竟敢逃家，小心何大爺拆散妳的骨頭。』我才知道此市不通，趕緊溜之大吉，糊裡糊塗跑到那家茶園，却幸而認識你和魏伯伯了。』

。成都人仍說成都話，鄉音未改，聽着親切；我閉起眼睛，恍恍乎回復當年，本外賓的成都腔，大出風頭，走進一家食堂，我叫道：『同志，跟着我來兩碗擔擔麵，多放豆苗，還要一個香噴噴的鍋魁！』擁擠的客人都說了：『這位外賓了不起，滿口成都味，還叫擔擔麵呢，沒有糧票，那裡吃加豆苗的擔擔麵。』

不過，我發覺，成都人說成都話，韻味依舊，可是言詞的結構和邏輯都變了，加上許多怪名詞，儘管我成都話說得如此道地，仍然是一個老外。譬如說，那天魏老伯開滿堂的茶錢的時候，公師領銜高呼：『多謝魏國長、魏大爺，謝啦！』衆客官熱烈響應，表現出高度的熱情；今日呢，打死他們也擠不出這個響屁。我發現大陸人從不說『謝謝』，甚至不知『謝謝你』是啥東西。走進槐樹街，先訪問對門鄰居，全不相識，只得一個擠字，那麼多人，擠在一個屋子裏，自己的牙齒也要打架呀，後來聽說：比人民公社還好呢，公社設一間屋子，專門供應夫婦敦倫，人多須得排隊，等不及就催裏面快些，真乃一刻千金。夫婦平日合不到一起呀。

幾乎以無奈的心情走進昔日的何家，大槐樹還有一棵，但成了大擺衣架，掛滿了萬國旗，人呢，照樣地擠，一間屋子一戶人家，到處擺灶造飯，一片烏煙瘴氣，臭氣薰天；大客廳裏隔成了許多家，睡在床上可以開大會，美國人的隱私權呢？此地蕩然無存；人雖多，却不認識了，還好發現了段嫂，段嫂也認出我了，我想擁抱她，但

她沒這個習慣。她對大家介紹我這位外賓，一時竟成了好萊塢的電影明星一樣。

荷花投共最後瘋了

他們說：『何永江始終未見人影，三十八年十二月廿五日，共軍開進成都城，劉文輝、潘文華靠攏投降，碰了一鼻子灰，初期還算平靜，後來開始鬭爭清算，整死了許多人，許多老戶人家都見不着了。有一位老好人殷先生還活着，頭上被掛上兩三年大牌子，至今留下很深很深的疤痕，一年到頭連夏天也圍着布圍巾。』

段嫂興奮地告訴我：「有一個妳熟，至今還活着，前些時，還說『思念小雁』。」

『誰呀？』我問。

『荷花隊長呀，那一年，她跟苟二席捲家私逃到重慶江北，避風頭在一個搞新華日報史幹部家裡，結果，她跟姓史的有一腿，姘上了，想個方子整死苟二的，那是她的下飯菜；她兩個如同新婚夫婦，花着何永江的造孽錢，舒舒服服了，躲躲藏藏，直到共產黨得了成都，她才大模大樣地衣錦榮歸，那份威風，高高在上，真騎到我們人民的頭上來了。那年頭，對王讀緒、鄧錫侯等大軍頭還未清算，只沒收了他們的龐大財產，水晶猴子鄧錫侯被派為成都市人民政協的代表，他在政協中醜表功，一個唱川戲的小丑名叫『當頭棒』的，就指着鄧猴子的鼻子高聲大罵『鄧靖鐵，你是萬惡的軍閥，人民的公敵，還有啥子資格在這裡打胡亂說！』幫腔的大叫道：『對頭，給他龜兒子當頭一棒！龜兒子才曉得厲害

』。後來清算鬭爭鄧錫侯的時候，荷花已因為姓

史的提携，當上了街坊上的婦女隊長；那時地痞流氓，禪神當家主事呀，鄧錫侯每日站在文廟後街他自己公館大門之前候教，荷花隊長帶着一批婦道人家，每天去向鄧猴子吐口水，把月經帶套在他頭上，想著方子編起詞兒潑口辱罵：『染紅他的頭腦，王八×的、龜兒子、軍閥……』經過半個月的折磨，才把他推到刑場處決。看到的人都在背地裡說：『妳這淫婦荷花，本是何永江的小婆子，整死了何永江，人盡可夫，早偷上趙苟二，又整死了苟二的，妳和鄧錫侯大同小異，本是一路的貨，禍害一千年，妳有啥資格辱罵鄧錫

侯？』

『荷花隊長呢？』

『瘋了，現被關在後院大廚房的柵欄裏，像一隻又瘦又乾的老母狗。她當隊長不上兩年，姓史的玩膩了，通知地方幹部撤了她的隊長官銜，不過讓她留一條命。』

她會飛向正確之路

我就去看荷花。剛一發現，果真不是一個人，而是一隻道道地的老母狗，可怕極了，她正哼着：『我餓呀，給我鍋魁。』初見時，仇人見面，分外眼紅，幾乎想要我把飛刀刺死她，後來又看又想，算了罷，報啥子仇？她也不知道。

我反而拿出一包溫史香煙先燃給她一支，她臉

一聲『謝謝』。如是我把整包香煙都給她了。

段嫂說了：『荷花，眼面前的外賓妳還認得嗎？她就是從前的小雁。』荷花受到這一刺激，如同天打雷劈，猛一醒，凝望着我，突然問道：『妳是小雁？不對，她那樣年輕漂亮。』

『是小雁，沒錯。』段嫂道。

『我對不起三娘太程曉貞！負累了她，她是好人，天下少有的好人！』突然，她又像狗一樣

靠着柵欄歪倒下去，眼珠像被釘子釘住，口裏直吐白沫，不知說些啥子。我待不下去，只好告別段嫂回到賓館，那是大陸之中人住的地方。

老簡說：『這個精神病患者已很嚴重，不久準死。』

瘋子，好可怕，我不敢多形容荷花，幾乎有點可憐她了。後來回程經過上海，聽老簡的醫學界朋友談起：由於失業人口的大量增加，以及生活困難等等原因，使上海市的精神病患者急劇上升；大概有八十多萬，其中近十萬名患者，因病情嚴重，經常離開醫院或家庭，跑到街道上追殺和阻擊行人，有的阻礙交通。這龐大數量的精神病患者，醫界沒有辦法解決，已成為上海最困擾而無法處理的大包袱。』談到醫界，我的丈夫簡之羽，他可算一位神經外科專家，他想回國，至少要回來和你敘敘，他知道我們之間的感情；他懷念祖國。我急着和你見面。（下略）

義女筱雁叩上

如此，我乃有一個準備，到中正國際機場歡迎他倆；我知道，雁是候鳥，會飛回來的；小雁現自稱筱雁，是聰明人她會飛對方向的。（全文完）